



# 深圳数据交易所

SHENZHEN DATA EXCHANGE

小组成员：

孔维轩 2024111810 (组长)

胡皓焱 2024111287

陈禄赟 2024110988

王佳欣 2024111835

# 深圳数据交易所探索简报

## 一、创建缘起与目标

深圳数据交易所（简称“深数所”）是深圳市深化数据要素市场化配置改革的核心载体，也是全国首个以建设“具有国际影响力的全国性数据交易平台”为目标的创新型机构。成立于 2021 年 12 月，并于 2022 年 11 月正式揭牌，深数所依托深圳数字经济产业基础雄厚、数据资源丰富的优势，率先探索数据要素流通的合规化、标准化和国际化路径。截至 2023 年 3 月，其登记备案交易量已达 625 笔，覆盖金融科技、公共服务等 106 类应用场景，跨境交易 16 笔，交易规模位居全国首位。作为国家数据要素市场化改革试点的重要实践，深数所通过创新“动态合规体系”“信用+合规评估”等机制，构建了覆盖数据确权、定价、流通、交易全链条的服务能力，并联合 135 家单位成立全国首个可信数据流通开源社区，在跨境数据流通、数据资产化等领域形成示范性成果，为打造全球数字先锋城市注入强劲动能。



图 1. 深圳数据交易所揭牌大会

图片来源：深圳数据交易所揭牌发布会

## 1. 深数所创建缘起

### （1）国家战略与政策驱动

深圳数据交易所的成立是国家推动数据要素市场化配置的重要实践。2020年，中共中央、国务院发布《关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》，首次将数据列为第五大生产要素，明确提出培育数据要素市场。同年，《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案（2020-2025年）》赋予深圳“加快培育数据要素市场”的改革使命，要求探索数据产权制度创新和交易机制。深数所的设立正是深圳落实中央政策、深化改革开放的关键举措。

### （2）地方数字经济基础与需求

深圳作为中国数字经济核心城市，2021年数字经济核心产业增加值突破9000亿元，占全市GDP比重达30.5%，位居全国前列。集聚了腾讯、华为、平安等科技巨头，数据资源丰富，产业链完整，但传统数据交易存在确权难、定价难、互信难等问题，亟需规范化平台整合资源。此外，深圳毗邻港澳，依托粤港澳大湾区的区位优势，亟需探索跨境数据流通机制，服务“双循环”新发展格局。

### （3）数据要素价值释放的迫切性

随着数字经济规模扩大，数据从资源向资产转化成为趋势。然而，公共数据授权运营不足、企业数据资产化路径模糊等问题制约了数据价值的释放。深圳通过立法先行，2021年七月颁布《深圳经济特区数据条例》，明确数据交易规则，为交易所的成立提供了法律支撑。



图 2. 深圳数据交易所交易产品目录

图片来源：深圳数据交易所揭牌发布会

## 2. 发展目标与核心使命

### （1）打造国家级数据要素流通枢纽

深数所以建设“具有全球影响力的国家级数据交易所”为目标，聚焦合规保障、流通支撑、供需衔接、生态发展四大能力，构建覆盖数据交易全链条的服务体系。截至 2024 年底，其累计交易规模达 154.48 亿元，跨境交易突破 2.69 亿元，均居全国首位，覆盖 70 余行业、294 个应用场景，汇聚超 5000 家参与主体。

### （2）推动数据要素市场化配置

深数所通过制度创新与技术赋能，解决数据交易痛点。其中包括首创动态合规体系，联合监管机构动态审核交易主体行为，引入信用评价与惩罚措施，降低交易风险；建设数据产权登记平台、隐私计算开源社区（Open Islands），推动数据跨域流通的安全可信；创新数据增信贷款、信托、保险等模式，助力企业盘活数据资产，累计授信额度超亿元。

### （3）促进跨境数据流通与国际化合作

深数所依托粤港澳大湾区优势，率先落地国内首单场内跨境数据交易，设立跨境数据专区，引入境外数据产品，并建立“信用+合规”评估体系，推动数据跨境高效流转。截至 2024 年，其跨境交易规模达 2.69 亿元，吸引香港、新加坡等多地数据商加入生态。

### （4）赋能实体经济与产业升级

通过建设电力、交通、人工智能等 26 个行业数据专区，深数所推动数据与实体经济深度融合。例如，电力数据专区帮助金融机构构建企业征信指标，助力中小微企业融资超十亿元。此外，牵头成立“开放算料联盟”，为大模型训练提供垂直领域语料库，加速 AI 技术落地。

### （5）构建开放协同的生态体系

深数所通过布局 58 家数据要素服务工作站、联合产学研机构，形成“数据商-平台-应用方”生态闭环。例如，与软通智慧合作开发数据中台产品，推动公共数据与社会数据融合开发 79。其目标是三年内培育超 50 家数据服务企业，贡献经济增加值超 50 亿元。

## 二、深圳数据交易所（深数所）发展历程

### 1. 政策奠基与筹备阶段（2020-2022 年）

2020 年 10 月，中共中央、国务院印发《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案（2020-2025 年）》，明确支持深圳探索设立数据交易市场。

2021 年 6 月，深圳市发布《深圳经济特区数据条例》，提出推动数据交易平台建设，成为国内数据领域首部综合性立法。

2021 年 12 月，深圳数据交易有限公司成立，由深圳交易集团（50%）、深圳智慧城市科技发展集团（30%）等联合组建，落户福田河套深港合作区。

### 2. 正式成立与初期探索（2022-2023 年）

2022 年 11 月 15 日：深数所揭牌运营，首日交易额超 11 亿元，落地全国，首单场内跨境数据交易（1115 万元）；

2022 年 5 月：发起成立“开放群岛”开源社区，联合 50 余家机构探索

2022 年 8 月：设立全国首个数据要素服务工作站，推动服务下沉地方。

### 3. 创新突破与生态拓展（2023-2024 年）

2023 年 3 月：推动全国首笔无质押数据资产增信贷款（微言科技获 1000 万元授信）

2023 年 9 月：发布《深圳市企业数据交易合规指引》，建立动态合规体系

2023 年 11 月：累计交易规模突破 140 亿元，覆盖 32 个省级行政区

2024 年 4 月：发布 1000 余个垂直行业多模态算料集，助力 AI 大模型训练。

表 1. 各大数据交易所数据对比图

	交易额	上架产品数量	聚焦行业领域	跨境业务
深圳数据交易所	65亿	500	涉及领域丰富	紧邻香港、澳门，专注粤港澳大湾区数据流通
上海数据交易所	11亿	2000+	拥有国际数据专区、全国最多的金融场景数据	首个成立国际板块专区、与多家境外机构开展国际级区域数据合作、国际化程度高
北京国际大数据交易所	20亿	1000+	信息传输、软件和信息技术服务业、互联网/IT/电子/通讯	试行跨境数据流通管理政策
贵阳大数据交易所	30亿	1000+	拥有算力优势、首个“移动数据专区”、首个“电信数据专区”	专注国内产业数据
广州数据交易所	25亿	1000+	陶瓷、烟草、农业等传统产业	专注国内产业数据

注：资料来源于富由集团网站。

#### 4. 深化布局与国际化探索（2024-2025 年）

2024 年 8 月：汕尾数据要素服务工作站揭牌，全国工作站达 46 家；

2025 年 2 月：完成国产 AI 大模型 DeepSeek 本地化部署。

2025 年 4 月：展示数据资产化成果，启动数据空间互联互通计划。

**\*\*发展成果（截至 2025 年 5 月）：**

交易规模：累计交易额 154.48 亿元，跨境交易 2.69 亿元。

生态覆盖：吸引 4300 余家主体，建设 27 个特色数据专区。

制度创新：首创“动态合规体系”，制定 12 项交易规则。

### 三、深圳数据交易所在对外宣传和交易情况方面取得成果

#### （一）对外宣传（网站建设等）

##### 1. 官网宣传

深数所官网设有数据产品、数据服务、数据商、数据空间、行业动态等栏目，提供数据交易、数据治理、数据合规等全方位服务信息，展示了交易所的业务范围、交易规则、合作案例等，方便用户了解交易所的运作模式和最新动态。



图 3.深圳数据交易所

图片来源：深圳数据交易所官网

##### 2. 媒体报道

深数所频繁出现在各大媒体的报道中，如中国经济网、中国日报网、深圳市

政府国资委官网等,这些报道涵盖了深数所的成立背景、交易成果、创新举措等,提升了其知名度和影响力。

### 3. 活动宣传

深数所积极参与各类行业会议和活动,如深圳重大交易平台推介会、中国(深圳)数据要素产业创新大会等,通过这些平台展示其最新成果,与行业伙伴交流合作,扩大影响力。

### 4. 荣誉奖项

深数所荣获了多项荣誉,如“圳治 2022 先行示范优秀案例”、“优秀展示奖”、“优秀产品奖证书”、“优秀组织奖”、“深圳市五一劳动奖状”等,这些荣誉不仅提升了深数所的品牌形象,也增强了其在数据要素市场的竞争力。

## (二) 交易情况

### 1. 交易规模

截至 2023 年底,深数所实现累计交易规模 65 亿元,累计跨境交易额 1.1 亿,涉及交易场景 228 个,覆盖 30 个省份、128 个城市,上市数据标的 1900 个,建立数据产品专区 20 个,打造行业创新案例 26 项。



图 4. 深圳数据交易所 2023 年度总结

图片来源: 深圳数据交易所官网

## 2. 交易类型

深数所的交易类型多样，包括金融科技、数字营销、公共服务、气象分析、生态分析、算力调度等 106 类应用场景。

## 3. 跨境交易

深数所在跨境数据交易方面取得了突破性成果，完成了国内首单场内跨境数据交易，涉及新闻分析数据产品，交易金额约 500 万元[2]。

## 4. 数据资产化

深数所在数据资产化方面也取得了进展，如深圳微言科技通过深数所上架的数据交易标，获得了全国首笔无质押数据资产增信贷款，授信额度为 1000 万元。

综上所述，深圳数据交易所在对外宣传（网站建设等）和交易情况方面均取得了显著成果，为数据要素市场的发展提供了有力支持。

# 四、对社会经济的影响

深圳数据交易所（以下简称“深数所”）的创办与发展，是中国探索数据要素市场化配置的“制度突围”。其核心逻辑可概括为“要素资本化”——即通过制度创新与技术突破，将数据从静态资源转化为动态资本，重构数字经济时代的生产关系，为全球数据治理提供中国方案。这一实践不仅重塑区域经济竞争力，更试图回答两个关键命题：数据如何突破产权模糊性完成资产化跃迁？制度成本如何通过市场机制实现全局性分摊？中国作为数据资源大国，既无法效仿西方国家通过全球市场转移数据治理成本，也难以依赖传统要素市场的既有规则。深数所的探索表明：凡是能通过合规框架与交易机制实现数据价值释放的领域，数字经济便可实现“软着陆”；凡是制度滞后于技术创新的领域，数据滥用与伦理风险便会导至市场“硬着陆”。这一规律在数据跨境流通、隐私计算技术应用等场景中体现得尤为显著。

## （一）要素资本化与经济效率重构：从资源沉淀到价值裂变——实现数据交易市场化的突破

### 1. 交易规模的“深圳速度”

深数所自 2022 年揭牌至 2024 年，累计交易规模从 11.07 亿元飙升至 154.48 亿元，跨境交易达 2.69 亿元，增速超 130%。这种爆发式增长背后，是数据确权、定价、流通机制方面的突破：深数所首创“动态合规体系”建立四道审核防线，

将合规成本降低至 30%；开发了 7 类 23 种定价工具，形成 1:8 的产业增值杠杆效应。某物流企业通过交通流量数据优化路径，燃油成本下降 18%。全国首单数据资产无质押增信贷款（授信 1000 万元）在深数所的落地，标志着数据从资源向信用的质变。

## 2. 技术主权下的全球博弈

面对数据跨境流动的“制度真空”，深数所积极构建自主可控的区块链确权系统（吞吐量达 10 万 TPS），并完成涉及 5 国 12 类数据的首单场内跨境交易，通关效率提升 70%。三地实现目录互认，2024 年跨境数据流量同比增长 230%。

## 3. 数据资产化创新

深数所推动数据资产入表试点，已开发 7 类 23 种定价工具，并落地全国首单数据资产无质押增信贷款（授信 1000 万元）、首笔跨境数据资产直贷业务（香港企业案例）。截至 2024 年第一季度，累计发放数据贷 83 亿元，惠及 1200 家中小企业。

## （二）产业生态演化与全球产业链重构：数字经济集群效应——从湾区枢纽到规则输出

### 1. 行业覆盖与场景创新

深数所覆盖 70 余个行业、294 个应用场景，建立了跨境数据、人工智能、交通数据等 26 个特色专区。如在智能制造领域，某工业机器人企业通过平台获取生产数据，故障预测准确率从 72% 提升至 91%。催生了一系列新业态，催生数据经纪、合规评估等 12 类新职业，隐私计算服务市场规模年增速达到 135%，形成超 50 亿元的细分产业。

### 2. 人工智能与大模型赋能

深数所通过开放算料联盟发布 1000 个多模态数据集（涵盖文本、图像、视频等），并支持大模型训练。例如，OORT DataHub 的上市推动全球首个去中心化 AI 数据工具的应用，提升数据采集效率并降低了 30% 的标注成本。

### 3. 揭示数据要素市场的“非对称竞争法则”

这种“技术+制度”的双重输出，正在改写全球数据治理规则。深圳云天励飞通过跨境工业数据集训练行业大模型，背后是深数所构建的“数据海关”与评估价体系，这比单纯的技术优势更具有战略价值。

### （三）治理体系变革：制度与技术的双重创新

#### 1. 合规与标准建设

深数所首创“动态合规体系”，引入信用评价机制，建立四道审核防线（平台初审、第三方评估、合规审核、委员会审议），拦截高风险交易 47 起。并发布全球首个《数据要素市场成熟度评估模型》，输出 21 项国家标准，推动合规成本降低 30%。

#### 2. 跨境数据流动机制

深数所完成国内首单场内跨境数据交易（涉及 5 国 12 类数据），并构建“数据海关”沙盒监管，实现跨境数据通关效率提升 70%。2024 年跨境数据流量同比增长 230%，推动数字服务出口增长 18%。

### （四）社会效应：普惠与风险并存

#### 1. 为中小企业赋能

在深数所，通过数据资产质押融资，某数字化转型企业获银行授信 3000 万元，成为全国首个此类案例。截至 2024 年，数据商累计获取银行贷款超亿元。

#### 2. 伦理与安全挑战

尽管建立有“黑名单”制度拦截高风险交易，但个人数据二次流通监管仍存在一定盲区，承当“数据中间商”的灰色产业链也必然会有一定程度的存在。

#### 3. 地缘经济影响：大湾区数字枢纽

##### （1）跨境数据走廊建设

深数所与港澳共建“珠三角数据自贸区”，实现三地数据目录互认。2024 年跨境数据专区上市产品超 1900 个，推动大湾区低空经济、自动驾驶等场景交易占比达 40%。

##### （2）技术主权竞争

深数所开发自主可控的数据确权区块链，交易吞吐量达 10 万 TPS，较国际主流平台提升 3 倍，形成技术标准输出能力。

深圳数据交易所通过制度创新与技术突破，已成为数据要素市场化的“深圳范例”。其对社会经济的影响不仅仅体现在直接交易规模上，更体现在通过产业赋能、治理升级和区域协同，推动数字经济向新质生产力跃迁。平衡创新与风险，进一步完善数据资产化路径和跨境协作机制。是深圳数据交易所继续服务国民经

济建设与数字经济发展的必由之路。

## 参考文献

- [1] 《专访深圳数据交易所总经理古亮》（东方财富网/新浪财经）
- [2] 《深圳数据交易所：累计交易规模“尖子生”的探索与实践》（新浪财经）
- [3] 《深数所促成首个高质量跨境工业数据集流通》（粤港澳都市网）
- [4] 《OORT 助力深圳上市企业“AI 第一股”打造工业数据集》（币安社区）
- [5] 《深数所 415 笔交易中哪种产品卖得好？》（CSDN 博客）
- [6] 深圳数据交易所官网
- [7] 南方观察（2022 年 11 月）
- [8] 《商学院》杂志（2024 年 12 月）
- [9] 全国电子商务公共服务网（2022 年）
- [10] 前海跨境数据交易案例（2023 年）
- [11] 深圳数据交易所发展规划（2025 年）
- [12] 深圳数据交易所专题报道（2023 年）
- [13] 深数所王冠公开演讲（2024 年）
- [14] 深圳数据交易所：建设具有国际影响力的全国性数据交易平台，2023
- [15] 深圳创新打造全国性数据交易平台-深圳市人民政府国有资产监督管理委员会网站，2023
- [16] 深圳数据交易所揭牌以来成交活跃——数据资源交易有了新平台，2022，中国经济网《经济日报》
- [17] 深圳数据交易所 2023 年度成绩斐然：65 亿交易规模创新高，2024，东方网
- [18] 深圳数据交易所官网. (2024). 深圳数据交易所发展概况.:
- [19] 东方财富网. (2024). 专访深圳数据交易所总经理古亮;
- [20] 新浪财经. (2024). 深圳数据交易所累计交易规模突破 150 亿元.
- [21] 粤港澳都市网. (2025). 深数所促成首个跨境工业数据集流通.
- [22] 雪球网. (2024). OORT DataHub 上市深圳数据交易所.
- [23] 新京报. (2024). 深数所王冠：交易所赋能新质生产力.
- [24] 搜狐网. (2024). 深圳数据交易所创新案例解析.